

**Astăzi, Vineri, 12 Iulie, 2024**

**†) Cinstirea Sfintei Icoane a Maicii Domnului  
*Prodromița* de la Muntele Athos; Sf. Mc. Pro-  
clu și Ilarie; Sf. Cuv. Mihail Maleinul;  
Sf. Veronica; Sf. Cuv. Paisie Aghioritul  
(*Dezlegare la pește*)**



## Romani 9

6 Dar, negreșit, nu că ar fi căzut din putere cuvântul lui Dumnezeu; că nu toți cei din Israel sunt Israel,

7 nici pentru că sunt urmașii lui Avraam sunt toți fii, ci **numai cei din Isaac** – a zis – **se vor numi urmașii tăi**<sup>1</sup>.

8 Aceasta'nseamnă: nu copiii trupului sunt copii ai lui Dumnezeu, ci urmași sunt socotiți copiii făgăduinței;

9 căci al făgăduinței este cuvântul acesta: **La vremea aceasta voi veni și Sarra va avea un fiu.**

10 Dar nu numai atât, ci și Rebeca, atunci când a zămislit copii de la unul singur, adică de la Isaac, părintele nostru,

11 și înainte de a fi fost ei născuți, și înainte de a fi făcut ei ceva bun sau rău – pentru ca planul lui Dumnezeu cel potrivit alegerii să rămână'n picioare, nu din fapte, ci de la Cel ce cheamă –

12 i s'a zis ei că **cel mai mare îi va sluji celui mai mic.**

13 Așa cum este scris: **Pe Iacob**

**l-am iubit, dar pe Esau l-am urât**<sup>2</sup>.

14 Ce vom zice dar: nu cumva la Dumnezeu există nedreptate? Doamne ferește!

15 Căci El îi spune lui Moise: **Voi milui pe cel de care-Mi va fi milă și Mă voi îndura de cel ce-Mi este de'ndurare.**

16 Prin urmare, nu este nici de la cel ce vrea, nici de la cel ce aleargă, ci de la Dumnezeu Cel ce miluiește.

17 Căci Scriptura îi zice lui Faraon: **Chiar pentru aceasta te-am ridicat, ca'n tine să-Mi arăt puterea și ca numele Meu să se vestească'n tot pământul.**

18 Prin urmare, Dumnezeu miluiește pe cine vrea El și împietrește pe cine vrea El.

19 Atunci, îmi veți zice: De ce-l mai scoate pe cineva vinovat? Căci vrerii Lui cine-a putut să-i stea'mpotrivă?...

## Matei 10

32 Pe cel ce Mă va mărturisi pe Mine în fața oamenilor, îl voi mărturisi și Eu în fața Tatălui Meu Care este în ceruri;

---

<sup>1</sup>Literal: întru Isaac ți se vor chema urmași. Verbul „a (se) chema” are un dublu sens: a fi numit cu (a purta) numele cuiva; a fi chemat la existență (prin puterea lui Dumnezeu). Vezi și 4, 17.

---

<sup>2</sup>Ebraism pe care limbile moderne l-au preluat prin greaca veche. El nu exprimă un sentiment, ci locul secundar în ierarhia preferințelor: Pe Iacob l-am iubit mai mult decât pe Esau. Este exact înțelesul de la Lc 14, 26 (vezi și nota).

33 dar de cel ce se va lepăda de Mine în fața oamenilor, de acela Mă voi lepăda și Eu în fața Tatălui Meu Care este în ceruri.

34 Să nu socotiți că am venit să aduc pace pe pământ; n'am venit să aduc pace, ci sabie.

35 Căci am venit să-l despart pe fiu de tatăl său, pe fiică de mama sa, pe noră de soacra ei.

36 Și dușmanii omului sunt casnicii lui.<sup>3</sup>

## Matei 11

1 După ce a isprăvit Iisus de dat aceste porunci celor doisprezece ucenici ai Săi, a plecat de acolo pentru ca să învețe și să propovăduiască prin cetățile lor.<sup>4</sup>

---

<sup>3</sup>Așa cum profețise Dreptul Simeon (vezi Lc 2, 34), Iisus avea să fie un semn al contradicției, prin inerentele dispute și rupturi provocate de opțiunile oamenilor.

<sup>4</sup>*Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

## Tâlcuire



„Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi și Eu pentru el înaintea Tatălui Meu Care este în ceruri.” Oare e greu a mărturisi pe Domnul? Nicidecum. Ce greutate e în a spune, atunci când se cere, că Domnul nostru Iisus Hristos este Fiul Cel Unul-Născut al lui Dumnezeu și Dumnezeu, Care pentru noi a venit pe pământ, S-a întrupat de la Duhul Sfânt și din Maria Fecioara și S-a făcut om, a fost răstignit, a pățimit, a fost îngropat, a înviat a treia zi, S-a suit la ceruri și șade de-a dreapta lui Dumnezeu-Tatăl și iarăși va să vină cu slavă să judece viii și morții, că a trimis pe Duhul Sfânt asupra Sfinților Apostoli, care prin puterea Lui au zidit pe pământ Sfânta Biserică, cea care, învățând pe oameni adevărul și sfințindu-i prin taine, îi conduce pe toți credincioșii, fiii săi, pe calea cea nerătăcită care duce la împărăția cerurilor? Toate acestea le repetăm de fiecare dată când ascultăm și rostim Crezul. Așadar, ia aceste adevăruri, întipărește-le în inima ta și fii gata ca, netemându-te de nici o făptură omenească, să mărturisești că

așa, și nu altfel, trebuie să crezi pentru a fi mântuit, pregătindu-te să suferi ceea ce va atrage asupra ta această mărturisire. Îngrădește prin cuvântul adevărului gurile dascălilor minciunii și hulitorilor creștinismului și vei primi ceea ce a făgăduit Domnul. Tu Îl mărturisești înaintea oamenilor ca Dumnezeu și Mântuitor, iar El va mărturisi înaintea lui Dumnezeu-Tatăl că ești un credincios următor și mărturisitor al Lui.<sup>5</sup>

---

<sup>5</sup>Sfântul Teofan Zăvorâțul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an.*